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Az 1773. feladat megoldasanak gondolatmenetét hasznéljuk fel most is. Gondolatban levagjuk a lencse n torésmutatoja
dombort részét és eltavolitjuk messze a maradék részt6l. Az 1773. feladat megoldasanak (1) képlete adja meg a
képtavolsédgot erre az esetre. Ezutan visszatoljuk a levagott részt az n torésmutatdju kozeghez ugy, hogy csak egy

elhanyagolhaté vastagsagu levegdréteg (planparalel lemez) maradjon ott. Ennek hatasara a képtavolsag a (2) képletnek
megfelelen valtozik meg. Esetiinkre alkalmazva a fentieket az elsé gombfeliilet leképzése:
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ahol t a targy tavolsidga az r; sugard gombfeliilettsl.
A keletkezs kép a masodik leképezés szamara targy, ahol a targytavolsag

(2) t=d—k.
A masodik leképezésre
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(3) A + 7= P

Az (1), (2) és a (3) egyenletekbdl
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Az indexek cseréjével kapjuk fo-t:
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(6) fa= n(n—1)(r1 +72) — (n—1)2d  n(ry +7r2) — (n— 1)d’

A képtavolsag (4) kifejezése meglehetdsen bonyolult és az (5), (6) altal megadott f1, ill. fo kilénb6z6 fokusztavol-
sdgok sem konnyen mérhetd és hasznalhato fizikai mennyiségek. Ezért célszert bevezetni olyan transzformaciot, amely
a) a képtavolsag kiszamitdsahoz konnyebben kezelhets képletet ad és b), amely a jobb és bal oldali fokusztavolsagot
ugyanannyinak adja. Azaz célszerd olyan transzformaciot bevezetni, amely formailag a jol ismert vékony lencsére vezeti
vissza a vastag lencsét.

Megmutatjuk, hogy ha a kép és targytavolsdgokat nem a lencse amugy is nehezen definidlhaté végétdl, hanem az
ugynevezett fGsikoktél mérjiik, akkor alkalmasan definidlt fokusztavolsaggal a vastag lencsére is a vékony lencséknél
hasznélatos

(7) 1/sc+1/7=1/¢p

leképezési torvény lesz igaz, ahol s és 7 a fGsikoktdl mért kép- és targytavolsag, ¢ pedig a transzformaciéval nyert
fokusztavolsag.
Az (5) és (6) kifejezésekbdl elég konnyd meghatarozni a fGsikok helyzetét. Vezessiik be a
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1j jeloléseket, és vigyiik at a di, do mennyiségeket (5), ill. (6) jobb oldalara. Ekkor az
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egyenleteket kapjuk, amelyeknek a jelentése a kovetkezd. Ha a fokusztavolsagot nem a lencse végétsl, hanem a f6sikoktoél
meérjiik, amelyeket a lencsében a végtol dy, ill. do tavolsagban helyeziink el (lasd az abrat), akkor a jobb és bal oldali

fokusztavolsag megegyezik, mégpedig
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Ezzel kielégitettiik a b) kovetelményét. Kicsit hosszadalmasabb, de direkt szamitassal azt is meg lehetne mutatni, hogy
ha a képtavolsagot, ill a targytavolsagot az adott fGsikoktél mérjiik azaz ha

T=t+d é x=k+ds

akkor a (7) egyenlet adja meg a leképzési torvényt.
Oszldanyi Gdbor (Miskolc, Foldes F. Gimn., IV. o. t.)



